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        VERBALE N. 4
SEDUTA DEL 19/09/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 19(diciannove) del mese di settembre, la Com-
missione Affari Istituzionali e�  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III pia-
no di Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine
dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Presentazione dei membri di Commissione;
 Illustrazione del Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale Riccardo

Nocentini, in merito al lavoro svolto nella precedente legislatura, inerente le modifiche
del Regolamento del Consiglio Comunale;

 Approvazione verbale seduta precedente;
 Varie ed eventuali.

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle  ore  9:00  risultano  presenti  i  consiglieri:  Milani  Luca,  Ciulli  Andrea,  Chelli  Matteo,
Armentano  Nicola,  Sabatini  Massimo,  e  la  consigliera  Sirello  Angela  in  sostituzione  del
consigliere Gandolfo Giovanni. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente CIULLI Andrea

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente GANDOLFO Giovanni SIRELLO Angela

Componente SABATINI Massimo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il Vicepresidente Armentano, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore  9:15 e dopo
aver  presentato  l’ordine  dei  lavori  passa  la  parola  al  Dirigente  della  Struttura  Autonoma,
Riccardo Nocentini.

Alle ore 09:20 entra il Consigliere Pizzolo Vincenzo Maria, il Presidente del Consiglio Guccione
Cosimo e il Presidente Masi Lorenzo.

Il  dirigente Nocentini illustra brevemente le tematiche oggetto della seduta,  soffermandosi
principalmente sulle modifiche al Regolamento relative all’esposizione della Bandiera della
Pace (delibera 00002/2023) e alle modalita�  di riunione(di Commissione e di Consiglio) di tipo
telematico.

Con la delibera 00002/2023 “Modifica Regolamento Consiglio comunale: esposizione bandiera
della Pace” , si ha l’ inserimento nell’art 1 del Regolamento del comma 1 bis. In questo comma
si afferma che,  la  bandiera a  sette strisce orizzontali  dei  colori:  viola,  blu,  azzurro,  verde,
giallo,  arancione  e  rosso;  con  al  centro  la  scritta  bianca  “PACE”,  debba  essere  esposta
all’interno della Sala de’ Dugento, sede del Consiglio comunale,  alla destra del tavolo della
Presidenza.  La  collocazione della  bandiera  della  pace viene individuata  dal  Presidente  del
Consiglio comunale sentito l’Ufficio di Presidenza”.

Successivamente  il  Dirigente  Nocentini,  avvalendosi  della  proiezione  del  testo  a  fronte,
procede all’esame delle modifiche del Regolamento. 

Un articolo di particolare rilievo, e�  l’art. 31 che tratta il tema sulla modalita�  di svolgimento
delle  sedute di  commissione.  La  modalita�  ordinaria  di  svolgimento delle  commissioni  puo�
essere  in  presenza o  in  modalita�  telematica.  La  modalita�  scelta  viene stabilita  dalla  o  dal
Presidente  del  Consiglio  d’intesa  con  l’Ufficio  di  Presidenza  sentiti  le  e  i  Presidenti  di
Commissione. La convocazione delle sedute di una commissione in orari e giorni diversi da
quelli stabiliti sulla base del comma 1, dovra�  essere formalmente concordata con il Presidente
del Consiglio comunale.

Mentre l’articolo 33,  anch’esso modificato,  tratta il  tema delle pubblicita�  delle sedute delle
commissioni, con possibilita�  di effettuare uno streaming delle stesse.

Altra modifica rilevante e�  quella dell’articolo 44 (Doveri delle consigliere e dei consiglieri), che
viene integrato con specifiche disposizioni sulle modalita�  di partecipazione alle sedute online,
al fine di garantire una presenza e una partecipazione  adeguata e in modo consono al ruolo
istituzionale richiesto.

Il  Dirigente  Nocentini  conclude  la  presentazione,  esaminando  le  altre  modifiche  al
regolamento.

Nel corso dell’esposizione del dirigente Nocentini,  in piu�  riprese,  si apre un dibattito tra i
consiglieri fra chi privilegia la modalita�  online, adducendo sia le difficolta�  nello spostamento



che la possibilita�  di partecipazione al maggior numero di sedute consentite da tale modalita�  , e
chi invece sostiene l’importanza della presenza di persona nelle sedute.   

Nel  corso  della  discussione  intervengono  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Sabatini,  Masi,
Armentano, Chelli, Sirello, Guccione.

Il presidente del Consiglio Cosimo Guccione ricorda che il prossimo martedì� 24 settembre si
terra�  una riunione con tutti i presidenti di Commissione per discutere, oltre alle modalita�  di
svolgimento delle  sedute  di  commissioni  ,  anche  della  programmazione  dei  lavori  di
quest’ultime.

Il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione lascia la seduta alle ore 10:26.

Riprende la parola il Presidente Masi che ringrazia il Dirigente Nocentini per il suo intervento
e chiude la seduta alle ore 10:30.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente GANDOLFO Giovanni SIRELLO Angela

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente CIULLI Andrea

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del  03/10/2024
                            

    La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                       Lorenzo Masi

"Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale." 


